

《中华口腔医学杂志》第九届编辑委员会 第一次工作会议纪要

《中华口腔医学杂志》第八届编辑委员会（编委会）成立于2012年10月，任期4年，已圆满完成任期内的各项工作，遵照《中华医学会系列杂志编辑委员会通则》的要求和相关程序，本刊进行了编委会换届工作，产生了新一届编委会。第九届编委会第一次会议于2016年9月28日上午在上海国家会展中心隆重召开。参加会议的有中华医学会杂志社领导、来自全国各地的编委及编辑部全体工作人员。现将本次会议的主要内容简要介绍如下。

一、第八届编委会工作总结

中华医学会杂志社姜永茂社长到会并致辞，他充分肯定了杂志近年来取得的一系列成绩，并对杂志的未来发展寄予厚望。姜社长指出，口腔专业有其特殊性，《中华口腔医学杂志》是中华医学会会内唯一一本由两个学会共同办刊的杂志，也是我国口腔医学界最具影响力的杂志。相信在中华医学会和中华口腔医学会的领导下，在各位专家的共同努力下，杂志一定会越办越好。

第八届编委会总编辑王兴教授发表讲话，他对本刊获得中国科协精品科技期刊TOP50项目的资助予以充分肯定，他指出我们办杂志最主要的目的是面对中国读者，是为我们中国的口腔医学事业服务的，建议大家应将自己的重要科研成果发表在我们自己的杂志上。王兴教授对杂志近年来的发展历程进行了简要回顾和总结，他深情寄语第九届编委会：第八届编委会已圆满完成了任期内的各项工作，接力棒已顺利传到第九届编委会手中，薪火相传，希望《中华口腔医学杂志》在第九届编委会的带领下能不断进步和发展，取得更大的成绩。全体与会编委以热烈掌声对王兴教授在担任总编期间为杂志建设和发展所做的贡献表达了真挚感谢。

编辑部主任孔繁军受第八届编委会的委托做了工作报告，对第八届编委会任期内的编辑出版工作、编委及众多专家的重要贡献、杂志开展的学术活动、期刊的数字化建设以及杂志取得的成绩和目前存在的问题进行了全面总结和阐述。数据统计结果显示，近2年来每年的刊文数基本为180篇左右；近4年来的基金论文比平均为50%左右；刊出时滞小于180天的论文比例呈上升趋势，2016年（1至9月）该比例为54.1%。本刊近4年来作者的国内地区分布统计显示，作者分布于全国29个省、市、自治区和直辖市，其中作者人数大于100的

省市为北京、广东、陕西、山东、四川、辽宁、上海、江苏和湖北。2016年版《中国科技期刊引证报告（核心版）》数据显示，本刊2015年的综合评价总分为84.92，在20种口腔医学类期刊中继续位列第一，在1985种核心期刊中排名第39。近年来本刊开通了官方微信，定期推送期刊目录、导读及重点文章，并对杂志官网进行改版，建立了微信通讯员制度，进一步扩大了期刊的学术影响力。

二、第九届编委会的组成

在广泛征求各方意见并参照编委任职期间综合业绩考评的基础上，编辑部根据《中华医学会系列杂志编辑委员会通则》及《中华医学会系列杂志编辑委员会换届调整工作细则》的相关规定及遴选标准，会商第八届编委会及中华医学会杂志社，对第八届编委会进行了相应的调整，增加了一些新的成员，并扩大了编委的专业及地区覆盖，最终确定第九届编委会的组成，并上报中华医学会批准。

第九届编委会共计115人（包括顾问4人、名誉总编1人、外籍编委5人），其中新增编委41人。为更好地促进学科发展及地区均衡，第九届编委中增加了儿童口腔医学及放射口腔医学专家，增加了辽宁省和福建省的编委；为进一步增强期刊的国际影响力，新一届编委中增加了在国际上有影响力和知名度的外籍编委及海外中国籍编委。第九届编委会的年龄结构合理，平均年龄56.8岁，最小43岁。

中华医学会杂志社魏均民总编辑宣读了第九届编委会成员名单及第八届编委会卸任编委表彰名单，中华医学会杂志社姜永茂社长为第九届编委会总编辑及副总编辑颁发了聘书。

三、关于杂志发展的主题发言

会议伊始，大家共同观看了由编辑部精心策划的视频宣传片——《把口腔医学论文写在祖国的大地上》，一起回顾了《中华口腔医学杂志》的历史、历届总编以及编委会的逐步壮大过程，全面了解了杂志的报道方向、发展现状以及杂志目前面临的问题。

近年来，受到SCI导向的影响，优秀稿源外流，对本刊及所有中文科技期刊都是严峻的挑战。在这种形势下，如何才能办好杂志成为本次会议的关注焦点，与会编委围绕此问题展开了热烈讨论。

第九届编委会总编辑赵铤民教授发表主题演讲，他回顾了期刊发展的历史，也深情回顾了20世纪八、九十年代中国科技期刊鼎盛时期杂志召开编委会时的盛况。赵铤民教授对杂志的发展提出如下建议：办杂志应认真研究读者的需求，杂志因读者而存在，因读者的需求而成长，杂志应引领学术发展，建设学术交流的优质平台；应加强杂志与各专业委员会之间

的合作，提升杂志在学术活动中的参与感，进一步提升杂志的学术影响力；应增强编委的责任感，建立副总编责任制，定期评选优秀编委，编委应多为杂志的发展建言献策；论文的刊出时滞还可以进一步缩短；每年评选优秀论文等。赵铨民教授同时指出，办好杂志需要全体编委的共同努力，盲目崇拜 SCI 并不可取，大家应该把自己最好的科研成果发表在我们自己的杂志上，把口腔医学论文写在祖国的大地上。

第九届编委会副总编辑、中华口腔医学会会长俞光岩教授在发言中指出，《中华口腔医学杂志》对口腔医学的发展、对口腔医学人才的培养起到了非常重要的作用；在目前国内的口腔医学类期刊中，《中华口腔医学杂志》的各项评价指标名列第一，成绩值得肯定；学术交流是学会的主要任务之一，而杂志是学术交流的主要载体，大家应该关心、爱护杂志；《中华口腔医学杂志》也需要进一步发展，可以借鉴其他杂志的发展经验，每期都设置一个主题和重点内容，每期由一位副总编负责重点内容的组织与学术内容把关。

上海交通大学医学院附属第九人民医院的郑家伟教授作为第九届编委会新任编委代表发言，他指出：一本优秀的杂志就像是一个优秀的人才，应该同时具备美丽的心灵和健康的体魄；杂志存在的意义在于能提供优质的学术交流平台，医学杂志被 Medline 收录就已经证明她走向了世界；杂志应更多地刊登国内外的指南、组织专家制订和刊发指南；多撰写会议纪要；可以针对重点文章组织专家撰写述评，让读者在了解论文的同时也能了解专家的学术观点；可以增加类似“口腔医学教育”类的栏目，关注青年医生的成长；加强作者写作方面的培训；作为编委，应该指导自己的团队写好论文，让学术回归本质，将中国人自己的杂志办好。

四、关于杂志各项工作的讨论

会议除设置主题发言环节外，还留出 1 个小时的时间让参会编委进行自由发言与讨论，大家各抒己见，畅所欲言，围绕杂志工作的重点建言献策。主要建议如下：①编委应以身作则，多为杂志提供优秀稿件；②编辑应多参与重要的学术活动，加大约稿力度；③英文摘要可以尽量详细些，图表也可以双语，以增加英文显示度，加快期刊的国际化进程；④对于涉及交叉学科的研究可以由多个专委会联合撰稿，以更加全面、客观、深入地阐述涉及交叉学科的学术问题；⑤应加强杂志的对外宣传力度，尤其应加大对基层医院的宣传力度，以进一步扩大来稿的地区和单位分布；⑥编辑部可与中华口腔医学会联合组织作者培训活动，并将其固定为每年的常规项目；⑦进一步明确杂志的定位及读者群。

《中华口腔医学杂志》第九届编委会第一次工作会议在中华医学会杂志社领导的大力支持、编辑部的精心组织以及众多编委的积极参与下圆满结束，赵铤民总编深切寄语新一届编委，期望大家能齐心协力，共同呵护、珍爱、扶助、建设好《中华口腔医学杂志》，让她引领我们中国口腔人走向世界口腔科学的高峰。

